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측량학

� 트래버스 종류

1) 폐합(소규모지역 정밀도중간) 기지점에서 그 기지점에 폐합

2) 개방(하천답사 정밀도낮다) 임의점에서 임의점으로

3) 결합 (대규모지역 정밀도가 높다) 기지점에서 또다른 기지점에 결합

� 측량순서

답사 → 선점 → 조표 → 관측 → 방위각측정 → 계산

� 측거의정도와 측각의정도의 균형

거리정밀도 =

각정밀도 =

각오차 θ=     ρ″

거리(위치)오차 Δl=     l

� 수평각 관측법

1) 교각법(우측각, 좌측각, 내각, 외각, 우회각, 좌회각)

(측선과 측선이 이루는 각)

임의의 측선 방위각계산=전측선의 방위각+180±교각 (우� 좌�)

2) 편각 (우편각, 좌편각)

∙ 폐합에 편각의 총합은 360�이다.

1

M

1

M

Δl

l

Δl

l

θ″

ρ″

θ″

ρ″

l

Δl

θ

1

M

Δl

l

θ″

ρ″
=      =

제6장 트래버스(다각)측량 핵심요약



∙ 노선측량 중심선측량에 사용한다.

임의의측선방위각= 전측선의 방위각±편각 (우� 좌�)

역방위각=방위각+180�

방위각계산에서 360�가 넘의면 ‐360�하고

‐방위각이면 +360�한다

� 측각오차

1) 폐합 ① 내각 Eα=[α]‐180�(n‐2)

② 외각 Eα=[α]‐180�(n+2)

③ 편각 Eα=[α]‐360�

2) 결합

3) 오차의 허용범위 시가지 20″n ~30″n   (초) → 0.3′n ~ 0.5′n (분)

평지 30″n ~60″n  → 0.5′n ~ 1.0′n

산지 90″n  → 1.5′n 

� 방위 : N.S축을 기준 90�이하로 나타내는 각

(단, 부호가 붙는다 N.S.E.W) 
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※

(n+1)

(n‐3)

(n‐1)

Eα=Wa‐Wb+[α]‐180

(n+1, n‐1, n‐3)을 쓴다.
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역방위: 각도는 그대로, 부호만 반대
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� 위거(L), 경거(D)

1) 위거 (L) : 거리×cos 방위각 (방위)=l cos θ

2) 경거 (D) : 거리×sin 방위각 (방위)=l sin θ

3) 방위각 θ= tan-1

4) 거리 = 위거(L)2+경거(D)2 =  LAB
2+DAB

2

� 폐합비 및 폐합오차

① 폐합오차 = El2+Ed 2

위거오차(El)

경거오차(Ed)

② 폐합비(R) =    =           =    (정밀도)

� 트래버스조정

1)     =     =    (균형)이룰때

(컴퍼스법칙)  eL=E l×

eD=Ed×

2)     ⇒ � (불균형)이룰때

(트랜싯법칙)  eL=El×

eD=Ed×
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(측선의 거리에 비례해서 배분)

(위거경거절대값 그측선의

위거, 경거 비례해서배분)
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� 트래버스의 면적계산

1) 배횡거 ① 첫측선의 배횡거= 그측선의 경거와 같다

② 임의의측선의 배횡거= 전측선의 배횡거+전측선의 경거+그측선의 경거

③ 마지막 측선의 배횡거= 그측선의 경거와 같으나 단 부호는 반대

2) 배면적=배횡거×위거

3) Σ배면적÷2=면적


